镜头记录知识传承 光影传播科技力量

首届青少年科普视听大会在四川省巴中市恩阳区举行

□本报记者 黄韬 文 / 图

2月15日上午,首届青少年科普视听大会在四川省巴中市恩阳区开幕。"两院"院士、科学家代表、科研院所及高校知名专家学者、科研教育领域优秀人士、全国科技爱好者、科普视听博主、科普视听从业机构等共3700多人参会。会议旨在以后动力,激发青少年对科学的热爱与活动,激发青少年对科学的热爱与探索精神,形成具备新时代特色的科普传播新模式,形成全国性的科普、科技和视听业界品牌。

大会以"镜头记录知识传承,光影传播科技力量"为主题,围绕航空航天、大国重器、工业智造、历史科考等十大前沿主题,通过过智能等技术,将科学知识转化为可触可感的科普视识转化为可触极探索科普与文施产业、现代视听产业深度融合,进一步激发青少年的科技创新热情。

活动现场,来自中国工程院、中国科学院的10位院士,围绕阅读习惯、阅读实践、阅读载体三个方面,联合发布了"全国青少年科普阅读行动"巴中倡议。同时,还发布了"科学少年中国行·科

旅巴中"科考研学体系,汇聚前沿科普视听资源的《知识就是力量》科普视听馆也正式开馆,吸引广大青少年积极探索。

10 名院士围绕解密宇宙奥秘、中国高铁的创新与发展、解锁 AI 超能力、与众不同的碳等主题主旨开讲,10 名顶尖科学家围绕宇宙万物、生命科学、大国重器、工业制造、航空航天等。展开主题讲解讲座。此外,还有多位科学家将深入巴中校园开展"开学第一课"系列活动。

据悉,首届青少年科普 视听大会, 由虚拟现实视听 技术创新与应用国家广电总 局实验室、《知识就是力量》 杂志社、广电新视点中心、中 国广播电视社会组织联合会 科普视听宣传委员会、中国 民主建国会四川省委员会、 中国(成都)超高清创新应用 产业基地管委会、巴中市人 民政府共同主办。青少年科 普视听大会将在10年间在 四川巴中市连续举办 10 届, 按"一年一大会、一月一院 士、一周一专家"的标准,每 年举行近 100 场知识讲座、 科普视听等活动, 打造不落 幕的科普城。



新闻多一点

全国首个"科普大视界"在巴中启用

近日,首届青少年科普视听大会在四川巴中举行,国家级科普视听创新应用产业基地——恩阳科普大视界正式 白田

该园区依托两大国家级视听产学研平台,打造多个沉浸式数字光影科普视听场馆。飞翔影院用 16K 超高清球幕与7D 特效带观众穿越蜀道历史;元宇宙光影聚落借全息与互动技术构建科幻空间;大巴山影像记忆馆以数字技术展现文化传承;"知识就是力量"科普馆将前沿科技化为互动体验。

园区集科技、文化、旅游、研学于一

体,举办首届全国青少年科普视听大会, 10 位院士、200 余名科学家和 3700 余名 爱好者共探科普创新。这里展示多领域最 新成果,融入地方特色,建筑融合唐风宋 韵与巴文化,米仓栈道连接现代园区与古 镇,浑天仪象征古今科技交融。

恩阳科普大视界作为主会场,将连续 10 年举办大会,未来每年举办近百场知识讲座等活动,打造永不落幕的科普之城。恩阳凭借科技与文化融合模式、多样体验项目和社会价值,正成为全国科普视听产业新高地,为科普事业书写新篇章。

学前教育普及普惠县(市、区) 四川已达 50 个

□本报记者 马工枚

近日,教育部公布2024年学前教育普及普惠县(市、区)名单,通过县级自评、市级初核、省级评估、国家认定的程序,全国301个县(市、区)被认定为学前教育普及普惠县。其中,四川省24个县(市、区)通过认定。记者从四川省教育厅基教处了解到,截至目前,四川已有50个学前教育普及普惠县(市、区)。

此次,四川通过认定的24个学前教育普及普惠县(市、区)分别为:成都市龙泉驿区、新都区、大邑县,四川天府新区,攀枝花市西区、盐边县,德阳市绵竹市,绵阳市盐亭县、平武县、北川县,乐山市金口河区,宜宾市叙州区、高县、筠连县、屏山县,雅安市荥经县、天全县、芦山县,巴中

市南江县,阿坝州理县、茂县、小金县,甘孜州泸定县、乡城县。

教育部相关通知强调,各地 要深入研判学前人口规模结构 变化对教育提出的新挑战新要 求,统筹近期和中长期、统筹优 化存量和合理调整变量,区分 轻重缓急,加强前瞻性布局,建 立同学前人口变化相协调的基 本公共教育服务供给机制。要 进一步强化学前教育的质量意 识,坚持加强内涵建设,引导幼 儿园坚持保育和教育相结合, 落实以游戏为基本活动, 创设 丰富的教育环境,支持幼儿主 动探究学习,促进幼儿在游戏 和生活中健康快乐成长,不断 提升科学保教质量和人民群众 满意度。

重庆万盛经济技术开发区: 提升职工法律援助服务质量 维护职工合法权益



为有效提升工会依法维权能力和水平,充分发挥工会律师队伍的专业优势,更好地维护职工合法权益,近日,重庆市万盛经济技术开发区总工会召开职工法律服务工作座谈会。座谈会上,与会人员回顾总结了2024年全区职工法律服务工作。

一年来,该区设立工会律师服务点42个,开展镇街园区普法宣传35场、普法讲座12场,提供免费法律咨询3000余人次;不断完善劳资纠纷多元预防调处化解机制,帮助企业及职工调解劳动争议32件,法律援助12宗,涉及金额达272万元。随后,与会律师围绕如何更好地发挥公益律师作用、提升职工法律援助服务质量、维护职工合法权益、挖掘维权服务典型案例等

进行交流研讨,并就加强沟通协作、完善职工法律援助机制等提出了建议意见。

会议强调,各级工会与律师 服务团队要践行劳动领域新时 代"枫桥经验",积极参与基层治 理,把握全区经济社会发展态 势, 高度关注职工岗位的稳定 性、就业状况以及职工群体的利 益诉求,积极策划实施普法宣传 活动,并提供法律援助服务,有 效支持职工维护自身合法权 对于涉及群体性劳动争议 或重大侵权案件,要认真落实 "一函两书"制度,构建全方位、 多层次的劳动权益保障体系,确 保案件得到公正、快速处理,为 职工提供更加优质、高效的法律 服务,促进劳动关系和谐稳定。

通讯员 张琴

开学第一课:

本土银耳文化的传承和创新



"这块会碑,于 1985年7月出土于涪阳区石龙司,碑首刻有物华天宝……"近日,在四川省巴中市通江县实验小学 2025年春季学期开

学第一课上,来自通江县银耳博物馆的6位讲解员现场演绎原创情景剧《咸歌乐利》。

"今天,通江银耳以独特的食用

价值、药用价值以及特殊的传统工艺,被列入省级非物质文化遗产。我县大力发展银耳产业,积极打造通江银耳百亿级产业集群,让通江银耳走出国门,走向世界!"课堂上,情景剧将历史元素与当代文化融合,传统与现代对话,技术与艺术共生,全体师生近距离感受到历代通江儿女对银耳的珍爱,也为"世界银耳在中国,中国银耳在通江"嘹亮的口号震撼。

本次活动给全体师生及家长带来了一场别开生面的文化盛宴,把传统文化送进学校,让通江银耳文化的发展历程成为课堂的"活教材"。

"我的家乡是红色通江,今天我知道她还有一个名字——绿色耳乡。银耳是我们家乡的骄傲,我们不仅要了解银耳科学的种植方法,还

要传承发扬银耳的历史文化。"学生周钲扬激动地说。

"学校是发扬和传承中华优秀传统文化的摇篮。我们馆校携手,以别具一格的方式引领同学们深入了解家乡通江银耳以及其背后的文化。新学期,我们旨在将这份对家乡传统文化的热爱传递给学生,让他们也能领略到本土文化的魅力,成为本土文化传承的新生力量。"学校党总支书记蒲芙蓉深有感触地说。

此次活动既提高了学生学习的 兴趣,丰富了校园文化生活,又增强 了同学们对美好家园的认同感和自 豪感。接下来,通江县实验小学将持 续与更多博物馆进一步加强合作, 馆校携手,为开展校外学习、提升青 少年综合素养搭建起良好平台。

张丹 蒋永飞 文 / 图

开学报名第一天 校园上演"厨王争霸赛"



2月16日,重庆市永川区红 专小学在开学报名第一天举办 "2025年春期第三届生活节暨读 书节"主题活动。

油盐酱醋藏智慧, 火候把握 显才华。赛场上,该校五年级参 赛学生穿上整洁的围裙,头戴厨 师帽,化身为一个个可爱的小厨 师进行烹饪比赛。他们相互配 合,娴熟地择菜、刮皮、切菜,以 及煎、炸、炒、煮等,在厨艺的比 拼中感受中华美食文化的道与 技、情与美。最后,一道道精心设 计、造型美观、营养丰富、口味独 特的菜肴香飘四溢。顿时,校园 里弥漫着美食的香气,全校师生 沉浸在一片和谐温馨的氛围中。 同时,该校四年级学生进行了凉 菜拼盘、三年级学生进行了收 纳、二年级学生进行了纸工、一 年级学生进行了泥工等项目的 竞赛。另外,该校还通过增加寒 假阅读、手工作品、手抄报等作 品评比,进一步激发学生的创造 力和艺术表现力,鼓励学生积极 参与实践活动,培养学生收集资 料、整理信息以及动手创作的能 力,丰富学生的假期生活。

此次活动旨在培养学生的动 手、动脑和生活实践能力,树立学 生"自己的事情自己做"的自主意 识,激发学生热爱劳动的情感,提 高劳动本领,感受劳动的乐趣,体 验劳动的价值。

特约记者 陈仕川 文 / 图

广安市邻水县:

食品安全"零容忍" 守护校园"盘中餐"



为进一步加强学校食堂大宗食材供应商监管,杜绝不合格原材料进入学校食堂,从源头上保障校园食品安全,近日,四川省广安市邻水县建新市场监督管理所对辖区内的30余家学校食堂食材供应商展开专项检查,筑牢学校食品安全"第一道"防线,织牢织密校园食品"安全网"。

此次检查,执法人员以米、 面、油、肉、蔬菜、蛋、调味品等食品为检查重点,围绕大宗食材供应商资质、人员健康管理、原料进货查验、场所环境卫生、贮存运输条件、食品标识标签、主体责任的落实等情况开展监督检查。

在检查中,执法人员现场指

导培训食品安全知识,要求大宗食材供应商切实履行食品安全主体责任,建立健全食品安全管理制度,严格落实"日管控、周排查、月调度"工作机制。

此次检查,共出动执法人员 13人次,检查食品经营户 32户,发现问题 15条,当场改正 13条,下达责令整改通知书 2份。下一步,该所将持续加强对学校食堂食材供应商的食品安全检查,督促企业主体责任落实落地,用心用情用力抓好校园食品安全监管,保障学校师生从开学"第一餐"到日常"每一餐"都吃得安心、吃得放心。

沈仁平 钱航锐 文/图